

种花生的启示

◎灯湖小学五二班 陈诗淇

种瓜得瓜，种豆得豆。正好春天是播种的季节。说干就干，我马上启程去外婆家拿花生种子回家种。

回到家，我迫不及待地拿出花生，小心翼翼地种进花盆里，盖上土，再浇上点水，把它安置在阳台，接受阳光和雨露的洗礼。我心里美滋滋地想：“小花生苗一定很快长出来吧！”可是好景不长，连连几天大雨的洗刷和大风的吹刮，小花生苗早已经死了，盆里的泥土也被大风吹翻了，一片狼藉……

我失望极了，默默地收拾残局。这时候，妈妈走过来拍了拍我肩膀说：“淇淇，不要灰心，万事都有第一次，不可能一下子成功的。”妈妈的鼓励又重燃了我的信心，于是，我上网查阅了种花生的资料，原来花生不能过度浇水和长时间被水浸泡，要不然花生根部很容易腐烂。

于是，我又重新试了试。在细心的呵护下，花生苗一下子窜到几厘米高，那大小不一的嫩叶片，可爱极了。我心里暗暗开心：就知道努力不会白费！

这次种花生给了我启示：遇到事情不能轻言放弃，要总结经验教训，坚持不懈总会有回报。

被误会的小老鼠

◎桂江小学五二班 刘钰瑶

在一个阳光明媚的上午，森林的小老鼠瑞斯正在一片树叶上睡觉。瑞斯是一只善良贪睡的小老鼠，没人愿意跟他做朋友。

突然，一阵叮叮咚咚的响声把瑞斯吵醒了，他爬到树顶上一望，一只小蚂蚁正在搬食物，“让我去帮帮他吧！”瑞斯摇身一变，老鼠的特点都藏起来了，可以去帮小蚂蚁了！瑞斯刚搬起装食物的锅就说：“你好，我叫瑞斯。你为什么独自在这儿呢？”“我叫格利，是被蚁后叫来晒谷子的。”瑞斯说：“这任务交给我吧，你可以去和其他蚂蚁玩了！”说完，他就跑去空地晒谷子了。不一会儿，瑞斯趴在地上睡着了。

一小时后，瑞斯才醒来。“啊，谷子怎么变成一团纸球了！我必须去向格利说明！”瑞斯急忙忙地找来几大片树叶把纸球包住，带到格利面前，一边揭开树叶一边说：“对不起，格利，我小睡了一会儿，谷子就变成一团纸了。”就在这时，蚁后出现了。她立刻把瑞斯关进牢房，格利很害怕，他小声问：“蚁后，您为什么不把纸团打开瞧瞧？”“你说的有道理。”蚁后当众把纸团打开，竟然发现里面有一小瓶巧克力豆！这对蚂蚁来说可是美味。蚁后很高兴，叫卫兵把瑞斯放了。霎时，瑞斯的尾巴和胡须露了出来，幸好大家没发现，他们正庆祝呢，瑞斯便悄悄地回了家。

从此以后，瑞斯成了蚂蚁的朋友。

在苦难中学会坚强

《钢铁是怎样炼成的》读后感

◎桂江一中初三三级 庄梓源

《钢铁是怎样炼成的》这本书点亮了千万颗世人的心，也使我懂得了苦难对于人生的磨砺意义，懂得了坚强不仅仅是一种意志，更是我们每个人都应该学习的品质。

《钢铁是怎样炼成的》讲述了贫穷的保尔·柯察金从小体会到命运的不平，但随着时间的推移，他逐渐成长，冒着生命危险救出了许多人。之后他成为了一名侦察兵，在战斗中，他受了伤回到了家乡。在修铁路时，保尔的旧伤复发，差点儿死去。出院后，保尔已不能正常工作了，他很痛苦，身体一天比一天差，以至双目失明，但他始终顽强地与病魔不停地斗争，并用笔写下了光辉的人生。

书中的主角保尔从小就生活在苦难中，他在沉沉浮浮中寻寻觅觅，最终找了真实的自我。保尔成功了，苦难给予了他一种可贵的意志，这种意志如细雨般珍贵，最终累积成厚如钢铁般坚不可摧的精神。保尔的生命之途是那么坎坷，没有父亲，没有姐妹，没有钱，但他又是那么幸福，因为他有母亲，有哥

哥，有一颗善良的心。

善良的心是最有价值的东西，所有无法用钱衡量的东西都是珍贵且无法替代的。可有的人总是奢侈地将它随意丢弃，并踩着善良走路。而保尔正是因为有了一颗善良的心，所以渴望自由与平等，所以爱着母亲和哥哥。可事实又总不能如愿，他不得不常常与家人分离，在这分分合合中，他体会到了家的重要，对父爱和母爱都有了更深的体会。

但是，爱家不等于依赖家，保尔在命运的安排下不得不四海为家，最后，是外面风雨飘摇的生活给予他宝贵的生存经验，锻炼出他钢铁般的意志。在我看来，保尔始终用他那钢铁光滑的一面感受家，又用那钢铁坚硬的一面来面对生活的种种挫折，他的意志和精神，始终鼓励着我，让我变得坚强和自立。

特别的父爱

◎桂江小学五二班 杨乔因

父亲节就要到了，我要对爸爸说一声感谢。

父爱的表达方式有千千万万种，有的沉重如山，有的温暖如玉，有的严格有度，有的仁慈宽厚，也有的很特别，比如我的“冷酷”爸爸。

一次，我和爸爸在公园放风筝。“呼——呼——”突然风大了起来，原本明亮的天空立马阴沉了，鸟儿躲进了洞里，狂风卷起枯枝树叶。就在此时，我的那只软翅子大灰燕在空中被大风疯狂戏弄，在天上来回摆动着。又过了一会，风停了，可我心爱的大灰燕风筝被挂到了一棵高高的大榕树上。

我急得不知如何是好，二话不说直接拽着一根垂下的枝条往上爬。爬到第二根分枝时，我往下一看，吓得腿都软了，直接趴在树干上，像虫子一样缓缓向上蠕动。终于，我拿到了风筝，高兴得朝大树底下的爸爸招手。

可是爸爸只是望着我，不说话。怎么办呢？我已经筋疲力尽，不敢往下爬了，只好向爸爸求救：“爸爸，你快救救我啊，我下不去了。”一边说一边哭了起来。爸爸平静地说：“你先试着自己想办法，顺着藤条往下滑就好了。快点，天色不早了，我们要快点回家。”说完，他转身就要走。我心里一惊，怕他真的要走，就定下心情，抓紧藤条，顾不上什么，嗖溜一下往下滑……原本委屈、难过的心情，慢慢变得开心了，因为我做到了。

我一路小跑追上爸爸，朝他咧嘴一笑，他也渐渐露出笑容，用手摸了摸我的头……我领悟到了爸爸的用意——必须为自己的行为负责任，自己想办法解决困难。

父爱，无论用什么方式表达出来，目的都是一样的，那就是爱他的孩子。感谢爸爸，教会我承担；感谢爸爸，用这无言的爱，教会我成长。

爸爸真的生气了

◎灯湖四小504班 曹玉禾

在亲戚眼里，爸爸是一位脾气很好的人，可是每当我犯错时，爸爸就变得严肃。

记得那次，爸爸妈妈准备去买东西。出门前再三叮嘱我在家好好上网课、写作业。我嘴上不停地说着好，好，好。可是心里却想着：“哎呀，我终于自由了，可以一边上网课一边玩了。”直到下午，我才匆忙地把作业完成了。正当我开心地喝着可乐、吃着薯片、看着漫画时，爸爸妈妈回来了。

我赶紧把手中的零食、漫画藏好，把语文书放在书桌上打开，像模像样地学习。“踢踏，踢踏”的声音，一步一步地，走路声越来越近，我心里很是不安。

爸爸一开口，便说：“玉禾，把今天的作业给我看看。”我故作镇定地给爸爸看

我的作业，心虚得脑袋一片空白。屋里安静极了，静得只能听见他翻作业的声音。翻作业的声音越大，爸爸的脸越严肃，我越发紧张，他时不时呵一声，翻作业的速度变得越来越快，对我不认真完成作业感到失望。

突然，爸爸抬起头来，对我双眼一瞪。完了完了，爸爸真的生气了。我低下头，不敢直视爸爸的眼睛。爸爸说：“你的作业怎么错这么多，这段时间在干嘛呢？哎呀，真是的……”我既害怕又后悔，真想在地上挖个洞躲起来。

这时妈妈进来了，我连忙闪躲到妈妈身后，小声地说：“爸爸，对不起，我错了，以后一定改，我保证，我保证……”

正因为那次爸爸真的生气了，才有现在更加认真的我。真感谢他的严厉！

征稿启事

为展示桂城青少年的才思才华、教师与家长的文化素养与培养心得，《桂城周刊》现征集桂城中小学生、教师及家长的作文、摄影、书法、绘画等作品，欢迎踊跃来稿。投稿邮箱：394742900@qq.com